



# 文明报

JING SHEN WEN MING BAO

2018年9月11日 星期二 今日8版 本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

江西上犹

## “新时代文明实践中心”文艺演出助力乡风文明

本报讯(赣文)近日,江西省赣州市上犹县“新时代文明实践中心”流动宣传文艺演出在该县陡水镇长坑村上演。演出在开场舞《鲜花的祝福》中拉开了序幕。快板《移风易俗倡新风》旗帜鲜明地倡导移风易俗新风尚,反对农村红白喜事大操大办、铺张浪费,一针见血地批评对老人厚葬薄养的行为及封建迷信活动,引起了

村民的强烈共鸣;小品《赖账者现形记》以诙谐幽默的形式,宣传共建诚信社会的重要性和做诚信公民的好处,还向群众普及了相关法律知识……“这样的晚会,好看,还让大家受教育,得多搞几场!”这次宣讲活动,把我想说的心里话全都说了出来!”“这样子宣讲蛮好,我们记得住、记得牢!”村民们说。据介绍,上犹县积极推进“新时

代文明实践中心”建设,同步抓好硬件建设和软件提升工作,打造村史馆,组织传习员深入机关、社区、农村、企业等地,利用会议室、党员活动室、文化活动中心、祠堂、圩场等场所,采用宣讲会、上户宣传、文艺演出等形式,通过清新质朴、通俗易懂的语言,深入开展宣传宣讲活动,提升全县干部群众的思想觉悟、道德水平、文明素养。



中国文明在线 报社官方微信

## 长大后,我就成了你

无论战乱时期还是和平年代,无论清贫还是富足,是方家人,就当老师。

从教育家方克刚开始,百年来,方家一门四代20人从教。“非学无以立身,非教无以立国。”传承,让这句话更隽永。

他倾其所有、毁家兴学,一生任20余所学校校长、校董

“我们要在危难中,以大无畏的精神,做到‘先生教好、学生学好’……将来好去雪耻报国,驱逐日本鬼子,收复我们的失地!”

抗战时期,湘北会战等战事失利,在妙高峰中学操场上,一位校长坚定地面对狂奔的学生们呐喊,人群安静下来。

校长名叫方克刚,在学校经费锐减时,他曾四处奔走筹募,并将其父经商的积蓄捐出,留下“毁家兴学”的佳话。他筹划建立了对外开放、全国闻名的南轩图书馆。抗战期间,南轩图书馆随校辗转迁徙,但仍对外开放,借阅不辍。

除妙高峰中学外,方克刚一生曾出任明德中学、湘雅医学院、枫林中学、幼稚小学等二十多所学校的校董。

如今,前身为妙高峰中学的长沙市第十一中学,校园里仍有一块

巨大的石碑,篆刻着方克刚的名言,也是方家家训——“非学无以立身,非教无以立国”。

她和哥哥资助了上百学生,却说与父亲比“我们做得还不够”

84岁的老党员方骥妹,直到去年还在为学生答疑解惑。她是方克刚最小的女儿。父亲去世时,她才10岁,可家训牢牢记在她心里。1957年,方骥妹进入长沙农业学校任教。

方骥妹和丈夫罗海亮育有一子一女。几年前,罗海亮去世了。她有个微信群,里面有12名学生,年龄最大的81岁,最小的29岁,“老头子走后,这十二个学生说,他们要‘管着我’,每个星期都来看我,买米买油,送药送菜。”

这些学生,大多在求学时受到过方骥妹夫妇的资助,为他们贴补学费、伙食费、回家的路费……当年,一些家境困难的学生在食堂只买米饭,端到方老师家,老两口就炒一大盘自己种的菜,和学生一起吃。“我和老头子吃饭都站后面,前面围了一圈学生。”方骥妹笑着回忆。

这样的“师生饭”持续了二十多年。有学生统计,曾有百余名家境困难的孩子接受过方骥妹夫妇的帮助。“我二哥资助的学生比我多。可与父亲比,我们做得还不够。”方骥妹说。

方骥妹的二哥方龙伯,生前是湖南师大附中的中学英语特级教师,曾获评全国教育系统优秀教师,是部级劳模。

“方老从来没有真正退休过。直到生命的最后,他还心心念念着学生。”湖南师大附中高中英语教师李江平回忆,方龙伯会搬一把椅子坐在教室后面听课,再把教学经验讲给当时年轻的他倾囊相授。“学生都爱他,他更爱学生。”李江平说,“我们应当学习方老,全身心地投入到教育事业中。”

方克刚与夫人共有三子两女,除一位女儿17岁参加革命外,三子一女从教,其中二子方龙伯、三子方麟偕及配偶、五女方骥妹及配偶,一生从教。

他弃工从教,23年后,儿子与他做了同样的选择

“父亲对我最深刻的影响,就是要读好书,教好书。”70岁的方叔衡说。方叔衡的父亲是方克刚的长子方罗山,方罗山也曾在妙高峰中学任教。

1975年,在钢铁厂生产车间担任技术工人的方叔衡,听说方叔衡建了子弟学校,主动报名成为一名物

理老师。

“当时工人职业比较吃香。但祖父倾家荡产都要把学校办好,我们一家都有这个情结。”方叔衡还有一些同事多年从教,“我们从祖父和父亲身上学到,教育来不得半点虚假。”

23年后,二十出头的方叔和父亲做了同样的选择,从轧钢一线投身到教育事业中。在学校,他结识了同为教师的妻子何思佳。多年来,夫妻俩数次获优秀共产党员、先进个人和教学业务荣誉。

“父亲对我们只有两个要求,一是不误人子弟;二是不给学生添任何麻烦。”方叔和妻子分别在湖南娄底市第六小学和第八小学任教。

被问起当教师什么时候最幸福?夫妻俩不约而同地说出自己的“小确幸”——走在路上,有学生走上来热情地喊“老师好”。

方叔家的书房堆满了备课本、参考书,墙上挂着一幅字,写着“非学无以立身,非教无以立国”。

12岁的方可站在这幅字下,和父母一起翻开了满是黑白老照片的相册。方叔指着一张照片告诉她:“墙上这句话,是爸爸的太爷爷说的。”

方可看着老照片,轻声而坚定地:“我的理想,就是长大后和你们一样,当老师。”

(新华社 袁汝婷 谢巍)

## 我们的价值观·精神的力量

## 浙江杭州 推进乡村规划员制度

为全面实施乡村振兴战略,浙江省杭州市近日在全市范围内逐步推进驻镇规划师、乡村规划员制度,进一步提升全市乡村规划管理水平。

杭州市自9月9日起实施的《关于进一步加强全市乡村规划管理工作的指导意见》指出,鼓励区、县(市)政府选择知名的城乡规划设计(研究)机构作为战略合作伙伴,为辖区乡村规划管理提供技术支持;鼓励大专院校加大与区、县(市)政府合作,参与乡村规划设计实践和乡村振兴跟踪研究。

同时,坚持“问题导向、试点先行、全域覆盖、全程服务”的基本原则,在全市范围内逐步推进驻镇规划师、乡村规划员制度,建立乡村规划联络员队伍。

据悉,杭州市要求全市各级政府加强资金保障,将乡村规划编制经费和驻镇规划师、乡村规划员、乡村规划联络员制度保障经费纳入年度财政预算。(新华社 岳德亮)

## 安徽合肥将开展 创建文明诚信特色街活动

本报讯(束芳)笔者日前从安徽省合肥市文明办获悉,为深入推进文明创建和诚信建设,提升城市文明程度和市民文明素质,合肥市文明办、市发改委将在全市开展创建文明诚信特色街活动,建设一批“诚信经营、诚信文化”的特色街。

在公益宣传营造氛围上,特色街将充分挖掘历史文化内涵和合肥地域特色,展示社会主义核心价值观、志愿服务等内容,用诚信标语、诚信小故事等展示诚信文化,以浓厚的诚信文化氛围感染人、引领人、教育人。

在诚信建设、突出特色方面,特色街内各类经营主体要做到诚信、文明经营,不销售假冒伪劣商品,提供文明优质服务。各类经营主体就诚信经营等事项做出信用承诺,并制作统一格式的诚信经营承诺书,在店面中进行公示。相关管理部门将及时归集经营主体信用信息,依托合肥市公共信用信息共享服务平台,建立健全市场主体信用档案,通过信用档案二维码等形式,及时向社会公示。



全国精神文明建设 新闻图片摄影赛 九寨沟杯 全国文明风景旅游区 九寨沟风景名胜管理局协办



近日,江苏省东海县交警大队联合教育局开展了以“娃娃学交规,安全记心中”为主题的交通安全教育活动,帮助孩子们掌握交通出行规则,提高自我防范意识,预防和减少道路交通事故的发生。图为一名交警在江苏东海县幼儿园内向幼儿解读交通信号标志。 张开虎 徐静 摄

2018年2月12日,习近平总书记视察了四川省成都市郫都区战旗村,并赞扬了战旗村“战旗飘飘,名副其实”,要求战旗村在实施乡村振兴战略中继续“走在前列,起好示范”。

从毫无优势的偏僻小村发展成实施乡村振兴战略的“明星村”,战旗村的领跑,让“高校+支部+农户”的高校与乡村共建的“郫都模式”备受瞩目。

今年暑假,郫都区驻区高校助力乡村振兴活动又一次火热开展,记者跟随大学生们来到了村子里。

## 大学生助力乡村振兴的战旗经验

“我感到我们是幸福的,也是幸运的。用我们的所知所学能为战旗村做点什么,帮助它更好地发展,是我们出发时的初心。”站在战旗村农民夜校的窗边,晒得黝黑却笑容灿烂的苏星海对记者说。

苏星海是成都纺织高等专科学校(下称成都纺专)暑期社会实践队战旗村乡村振兴服务小分队的领队。他介绍说,今年暑期,小分队的活动主题“振兴乡风文明”,要在战旗村里开展弘扬优秀家风、水源地环保科普宣传、为村里的甬井盖作创意彩绘等5个志愿服务项目。

在农民夜校的几间教室里,志愿服务小分队正忙碌着:一组带十几个



## 为乡村振兴搭载新的助推器 ——成都市郫都区开展大学生助力乡村振兴活动纪实

本报记者 陈卓先

孩子练习手语操《感恩的心》,一组辅导孩子们写暑假作业,一组为3天后举行的成都纺专与战旗村结对十周年纪念活动进行组织策划……

而在窗外,一条笔直宽阔的大路从战旗村标志性的村口一直延伸到村子深处。大路一侧,融合了川西传统民居特色和现代设计感的“第五季·香境”旅游综合体处的游客络绎不绝。党群服务中心门前的广场上行人如织,大部分是全国各地慕名而来的学习者、参观者。沿着村道,一排排独栋别墅矗立在绿荫中,白墙黛瓦,正是村民们的房舍。

“其实,来村里以后,在服务中

学习,尤其是亲眼看到党员干部们以身作则扎扎实实地工作,用好村里有限的资源实现强劲的发展时,我学习到很多东西、受到的触动也很大。”队员周宇婕说。

“战旗村党总支坚持以党建为核心,我们4个支部都建在产业链上,党员骨干处在产业链上的关键环节。”战旗村支部委员林根志介绍说,“战旗村在郫都区推行的‘三固四包干’制度基础上创新开展了‘三问三亮’工作法,并在工作中亮身份做表率、亮承诺表决心、亮绩效答卷。”

在战旗村,每个党员都要对应

联系群众,面对面听取群众诉求,实打实解决群众难题,做到有记录、可追溯。这样一来,党员干部离群众更近了、跟群众更亲了,村党组织成为群众信赖的主心骨。

“在这里,我感觉到‘为人民服务’的承诺是真正沉甸甸的责任。回去以后,要把这里的经验用在团的工作上。”苏星海说。

## 大学生助力乡村振兴的郫都实践

如今,像战旗村那样,大学生与乡村间亲切而深刻的互动在郫都大

地处处闪现。

成都纺专、电子科大外国语学院、西华大学经济学院、成都工业学院等19所驻区高校经郫都区文明办牵线搭桥,与战旗村、景园村、先锋村、安龙村等33个乡村振兴示范点结成了共建对子。郫都区委、区政府希望通过结对共建吸引高校人才走近乡村、感受乡村、宣传乡村、服务乡村,助力郫都打造全国乡村振兴示范区。双方紧密合作,精准发力,从“五大振兴”的一个或多个方面着力开展各项活动,共同推动乡村振兴落到实处。

(下转 B2 版)